30 ноября и 1 декабря пройдет Форум «Запуск!»
студенческие стажировки в высокотехнологичных компаниях

Кто участвует? 
Будет проведен отбор 50 компаний, работающих в сфере высоких технологий в Москве по 4 направлениям: биология и медицина, промышленные технологии, IT, энергетика. 
Одновременно из нескольких тысяч студентов пройдет отбор 500 человек, чьи интересы и способности больше всего подходят выбранным компаниям. 
В число кандидатов попадают участники чемпионатов профессионального мастерства WorldSkills, приглашенные студенты из лучших российских университетов и студенты, подавшие заявки. 
Как это будет? 
У каждой из 50 компаний будет 5 минут на то, чтобы рассказать большой аудитории студентов о себе. После серии коротких презентаций каждый студент встретится лицом к лицу с компанией, в которой ему хотелось бы получить стажировку, и пройдет экспресс-интервью.
На Форуме со студентами поделятся своим опытом российские предприниматели. Участники форума пройдут с экскурсиями по площадкам чемпионата WorldSkills, офисам и лабораториям Технопарка Сколково.
Где это будет?
30 ноября – Москва, ВДНХ, павильон 75, в рамках Финала Национального межвузовского чемпионата WorldSkills
1 декабря – Москва, Технопарк Сколково
Кто организаторы?
WorldSkills Russia – некоммерческая организация, миссия которой – повышение стандартов подготовки кадров. WorldSkills Russia проводит всероссийские чемпионаты профессионального мастерства.
Форум пройдет при поддержке Правительства Москвы, Фонда Сколково и Технопарка Сколково

[bookmark: _GoBack]Вы можете подать заявку на участие до 19 ноября, заполнив форму на сайте.

Контакты
Езерская Анастасия
+7 968 649 34 99
a.ezerskaya@worldskills.ru
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