Вторая Межвузовская междисциплинарная олимпиада среди ординаторов "Образование на стыке наук".

7 декабря 2017 года в Первом МГМУ им. И.М. Сеченова на базе кафедры стоматологии детского возраста и ортодонтии состоялась вторая Межвузовская междисциплинарная олимпиада среди ординаторов «Образование на стыке наук». 
Стремительное развитие современной стоматологии обуславливает накопление огромного количества знаний в каждой специальности, в связи с чем наиболее эффективная реабилитация пациентов возможна лишь при командной работе высококлассных специалистов.
Целью данного мероприятия является обмен теоретическими знаниями и практическими навыками между специалистами разных направлений в области стоматологии. Особенное внимание уделяется формированию у обучающихся постдипломного периода фундаментальных эстетико-функциональных методов анализа и отработка практических навыков в ортодонтии, терапевтической, хирургической и ортопедической стоматологии для современной диагностики и планирования лечения.
Олимпиада, по доброй традиции, началась с напутственного слова декана стоматологического факультета Олега Ивановича Адмакина и заведующего кафедрой стоматологии детского возраста и ортодонтии, заслуженного врача России, д.м.н., профессора Адиля Аскеровича Мамедова. Они пожелали успехов и победы всем участникам!
В мероприятии приняли участие 6 команд: МГМСУ им. А.И. Евдокимова, Российский государственный медицинский университет РУДН, ЦНИИС и ЧЛХ, РНИМУ им. Н. И. Пирогова, Первый МГМУ им. И.М. Сеченова,  Медицинский университет РЕАВИЗ. В состав каждой команды входили ординаторы специализирующиеся в различных направлениях, таких как: терапевтическая стоматология, ортодонтия, ортопедическая и хирургическая стоматология.
Традиционно, в рамках олимпиады прошла конференция, на которой читали лекции ведущие специалисты в области терапевтической стоматологии, имплантологии, пародонтологии, ортопедической стоматологии, ортодонтии и челюстно-лицевой хирургии.
На первом этапе олимпиады ординаторы продемонстрировали свои практические навыки в клинической работе. На станциях различных направлений участникам было предложено продемонстрировать свои навыки в следующих манипуляциях: техника изгибания МПД и их активация, проведение эндодонтическое лечение и эстетической реставрации зуба, составление плана ортопедического лечения с использование программы Dolphin и моделирование коронки с использованием технологий CAD/CAM. На каждой станции ко всем участникам были прикреплены эксперты, протоколирующие ход решения задач и выполнения манипуляций.
Второй этап олимпиады заключался в проведении конкурса капитанов команд, которым было предложено составить план лечения пациенту. Ребята показали свое неординарное мышление и способность действовать в комплексе со смежными специалистами.

По итогам олимпиады победителями стали:

Терапевтическая стоматология 
Первое место - Головенкина Анастасия (РEABИЗ) 
Второе место - Саврасова Екатерина (МГМСУ им. А.И. Евдокимова) 
Третье место - Каштанова Мария (ПМГМУ им. И.М. Сеченова) 
Четвертое место -Молдован Анна (РУДН)
Пятое место - Венедиктова Валентина (ЦНИИС и ЧЛХ) 
Шестое место - Оганесян Диана (РНИМУ им. Н. И. Пирогова) 

Хирургическая стоматология 
Первое место - Латышев Андрей (МГМСУ им. А.И. Евдокимова)
Второе место - Баландин Эни Кристиан (РУДН)
Третье место - Анастасия Кожокар (ПМГМУ им. И.М. Сеченова)
Четвертое место - Маконин Антон Владимирович (РНИМУ им. Н. И. Пирогова)
Пятое место - Панцхава Лариса Ираклиевна (ЦНИИС и ЧЛХ)
Шестое место - Филиппов Владимир Витальевич (РEABИЗ)

Ортодонтия 
Первое место - Терентьева Анастасия (ПМГМУ им. И.М. Сеченова)
Второе место - Кустуктурова Анна (МГМСУ им. А.И. Евдокимова)
Третье место - Нурбагандова Мадина (РНИМУ им. Н. И. Пирогова)
Четвертое место - Амбарова Гаяне (РУДН)
Пятое место - Кузина Оксана (ЦНИИС и ЧЛХ)
Шестое место - Роговицкая Мария (РEABИЗ)

Ортопедическая стоматология 
Первое место - Присяжных Светлана (МГМСУ им. А.И. Евдокимова)
Второе место - Юматов Алексей (ЦНИИС и ЧЛХ)
Третье место - Лужков Ричард (ПМГМУ им. И.М. Сеченова)
Четвертое место - Куретова Надежда (РEABИЗ)
Пятое место - Хасасна Махмуд (РУДН) 
Шестое место - Турсуматов Жоробек (РНИМУ им. Н. И. Пирогова) 

Командный зачет
Первое место - МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Второе место - ЦНИИС и ЧЛХ
Третье место - ПМГМУ им. И.М. Сеченова
Четвертое место - РУДН 
Пятое место - РEABИЗ
Шестое место - РНИМУ им. Пирогова
Участники были награждены грамотами и ценными призами от организаторов мероприятия и партнеров олимпиады: «Юстус Сервис» и «Planmeca» наградила победителей стеклянными Стеллами, за 1 место - сертификат поездки на завод Planmeca Oy в рамках очередного Digital Perfection Tour в 2018 году, за 2 и 3 место - Сертификаты на программное обеспечение Planmeca Romexis модулем Digital Smile Design (моделирование улыбки), всем  участникам  были вручены наборы сувенирной продукции; компания «Dolphin» предоставила уникальную возможность победителям олимпиады получить неограниченый доступ к своему программному обеспечению на 6 месяцев; фирма  «Dentsply» наградила победителей сертификатами на бесплатное участие во «Втором международном стоматологическом конгрессе «DS World 2018»», компания  «Ortholight» подарила наборы ортодонтических инструментов; группа компаний «Аmerican Orthodontics» вручила победителям сертификаты на обучение на базе «Аmerican Orthodontics»; компания  «Colgate» подарила всем участникам наборы зубных паст и зубных щеток.
Студенты, клинические ординаторы и все участники мероприятия получили большой заряд положительных эмоций и новые знания в области стоматологии. Одной из главных задач олимпиады являлось единение и укрепление межвузовского сотрудничества!
Выражаем слова искренней благодарности всем участникам    Межвузовской междисциплинарной олимпиады «Образование на стыке наук».
Отдельно благодарим за оказанную помощь и поддержку председателя олимпиады проф., д.ф.н. Литвинову Т.М., а так же сопредседателей декана стоматологического факультета, проф., д.м.н. Адмакина О.И. и  заведующего кафедрой стоматологии детского возраста и ортодонтии, заслуженного врача России, д.м.н., профессора Мамедова Ад.А.. 
[bookmark: _GoBack]Особая благодарность выражается членам жюри за объективность оценок и непредвзятость суждений: проф., д.м.н. Караяну А.С., доц., к.м.н. Бяковой С.Ф., д.м.н. Оспановой Г.Б., проф., д.м.н. Слабковской А.Б., проф., д.м.н. Гиоевой Ю.А., к.м.н. Просычевой О.О., д.м.н., проф. Тарасенко С.В., к.м.н., д.м.н., проф. Сойхер М.Г., доц. Сойхер М.И., к.м.н, доц. Кружаловой  О.А., д.м.н. проф. Дубовой Л. В., к.м.н., доц. Юмашеву А.В.,  к.м.н. доц. Фомину И.В..
Выражаем слова благодарности глубокоуважаемым лекторам за представленные доклады: к.м.н. Сойхер М.И., к.м.н. Назаряну Д.Н., врачу ортодонту Ермакову А.С., к.м.н., доц. Сойхер М.Г., к.м.н Ляшеву И.Н.,  к.м.н., доц. Бяковой С.Ф., врачу терапевту Крутикову Д.В., к.м.н. Вьючнову И.Н., к.м.н., доц. Дыбову А.М., Allessandro Manzolli, доклад которого предоставил возможность конкурсантам и всем ординаторам узнать множество ресурсов програмного обеспечения “Dolphin”, позволяющего диагностировать и планировать ход ортодонтического и хирургического лечения с высокой точностью.
Также, отдельная благодарность партнерам: коллективам компании «Юстус Сервис» дистрибьютеру компании  «Planmeca», компании «Dentsply-Sirona» и «Ortho-lite», «Технодент», American-orthodontics», «Dolphin-imagining», «Colgate» за помощь в организации!  Благодарим компанию «3M ESPE» за техническую поддержку и организацию великолепного праздничного фуршета для участников и членов жюри.
И, конечно же, выражается особая благодарность членам команд участников: МГМСУ им. А.И. Евдокимова, Российский государственный медицинский университет РУДН, ЦНИИС и ЧЛХ, Первый МГМУ им. И.М. Сеченова, РНИМУ им. Н. И. Пирогова, команде РЕАВИЗ - за мужество и самоотверженность, проявленные на соревновательных этапах!
Особенно объявляется признательность за стойкость и терпение членам оргкомитета, проявленное при проведении и подготовке мероприятия: доц., к.м.н. Морозовой Н.С., к.м.н., доц. Дыбову А.М., доц., к.м.н. Харке В.В., доц., к.м.н. Тимощенко Т.В., доц., к.м.н. Скакодуб А.А., асс. Потрясовой А.М., а также ординаторам кафедры стоматологии детского возраста и ортодонтии Первого МГМУ им. И.М. Сеченова.  
Благодарим Холопова М.В. за оказанную компьютерную поддержку.
Отдельные слова благодарности обозревателю газеты "Стоматология Сегодня" , журанлов "Эндодонтия today", "Пародонтология", "Стоматология детского возраста и Профилактика" Галине Иосифовне Масис за информационную поддержку! 
Благодарим ВСЕХ  за участие и помощь в организации Межвузовской междисциплинарной олимпиады «Образование на стыке наук»!!! 
До новых встреч!!!
