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ИВАНОВА Ивана Ивановича
Иванов Иван Иванович, 1994 года рождения, студент 5-го курса лечебного факультета Сеченовского университета.
С первого курса являлся активным участником СНО кафедры общей биологии, общей генетики и общей паразитологии Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, которое возглавлял до сентября 2011 года. На начальных этапах кружковской деятельности выполнял реферативную работу, анализируя специальную литературу по проблеме генетической предрасположенности внезапной сердечной смерти у спортсменов молодого возраста. Результатом стартовой научной деятельности, под руководством доцента кафедры к.б.н. Дегтяревской Т.Ю., стало выступление с докладом на Летней медико-экологической школе «21й век инноваций» в г. Орхусе, Дания.

Результатом участия в кружке по биохимии и микробиологии стала публикация на тему: «Прионы и прионовые заболевания. Жизнь неправильного белка» в рамках Первого международного форума MedWays.

С середины третьего курса стал постоянным членом кружка по инфекционным болезням, где под руководством заведующей кафедры профессора, д.м.н. Волчковой Е.В. начал исследовательскую работу по изучению оппортунистических инфекций у ВИЧ-инфицированных, которой продолжает заниматься на данный момент. Активно сотрудничает с Московским городским центром профилактики и борьбы со СПИДом.
Является победителем секции инфекционные болезни конференции молодых ученых в г. Смоленск и Всероссийской научно-практической конференции студентов и молодых ученых с международным участием, призером Всероссийской олимпиады по патологической анатомии и Конференции молодых ученых в Санкт-Петербургском педиатрическом университете, получил призовое место за лучшее устное выступление в рамках 2-го Международного форума MedWays, удостоен диплома первой степени и звания победителя в конкурсе студентов Итоговой всероссийской студенческой научной конференции с международным участием «Медицинская весна» и пр.
Иванов И.И. принимал активное участие в организации на кафедре биологической химии Первого МГМУ им. И.М. Сеченова студенческого кружка биологической химии. В 2011 г. был принят и в течение года успешно работал в должности лаборанта кафедры биологической химии. Возглавлял рубрику «Беседы с преподавателями» студенческой газеты «Сеченовец», работая в студенческом Пресс-центре. Избирался заместителем председателя студенческого самоуправления. Реализовал свою идею проведения Первого интеллектуального марафона «Врачи на Великой Отечественной Войне».
Иванов И.И. является именным стипендиатом Правительства Москвы, активно участвет в программе профессиональной ориентации среди школьников 10х классов.

В июне 2014 года проходил месячную стажировку в Институте тропической медицины и инфекционных болезней имени Натана Портелло г. Терезина, Бразилия. По мнению руководителя стажировки профессора Карлоса Генрике Нери Коста претендент продемонстрировал высокий уровень теоретической подготовки и практических навыков.

Является членом Европейской ассоциации клинических микробиологов и врачей инфекционистов (ESCMID) и обладателем гранта данной ассоциации на обучение курсу «Острые энцефалиты: сложности в клинической и лабораторной диагностики» в г. Гренобль, Франция.

Иванов И.И. является регулярным инструктором в Центре непрерывного профессионального образования Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, ведет занятия по «Технике проведения люмбальной пункции», занимается в Биофармкластере «Северный» на базе МФТИ в лаборатории «Разработки инновационных лекарственных средств».
На базе Первого МГМУ окончил базовый курс «Английский язык для медиков».
Иванов И.И. имеет 16 публикаций в отечественных и зарубежных изданиях, в том числе 2 на английском языке.
Рекомендован для участия в конкурсе для назначения стипендии Президента Российской Федерации для обучения за рубежом в 2015/16 учебном году:

- главным внештатным специалистом по проблемам диагностики и лечения ВИЧ-инфекции Минздрава России и Департамента здравоохранения г. Москвы д.м.н., профессором Мазусом А.И.;

- деканом лечебного факультета Первого МГМУ им. И.М. Сеченова д.м.н., профессором Кинкулькиной М.А.;
- заведующей кафедрой инфекционных болезней медико-профилактического факультета Первого МГМУ им. И.М. Сеченова д.м.н., профессором Волчковой Е.В.;

- врачом-инфекционистом инфекционной клинической больницы г. Москвы д.м.н., профессором Филипповым П.Г.;

- президентом Национального союза студентов-медициков к.м.н. Мешковым М.В.;

- специалистом по инфекционным заболеваниям Института тропической медицины и инфекционных болезней им. Натана Портелло г. Терезина, Бразилия д.м.н., профессором Карлосом Г.Н. Костой.

Необходимые документы представлены полностью.
Декан лечебного факультета
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